Opis konstrukcji cardridge'a od AST Turbo

     PRIVATE
 ATARI Super Turbo było jednym z kilku rozpowszechnionych systemów TURBO w Polsce i doczekało się również kilku modyfikacji. Było specjalnym systemem bardzo szybkiej transmisji danych z magnetofonu do komputera, umożliwiającym bezbłędną komunikację i bardzo szybkie wczytywanie ( praktycznie poniżej 3 minut dla najdłuższych programów, których czas wczytywania w normalnym systemie sięgał 20-30 minut ). Charakteryzowało się dwuczęściowym systemem wczytywania, pierwszym blokiem był nagłówek z nazwą  gry bądź programu, po nim następował jeden długi blok z danymi gry lub programu. Po wczytaniu bloku głównego następował automatyczny stop silnika magnetofonu i uruchomienie programu.

Do konstrukcji cardridge'a potrzebne są następujące elementy: 

· Rezystor 3k o mocy 0,125W do 0,25W 

· Kondensator elektrolityczny 10uF/16V 

· Układ scalony UCY 7474 lub UCY 74LS74 

· Eprom 2764 lub 27C64 

UWAGA JEŻELI będziesz korzystał z epromu 27C64 ( wersja CMOS ) to wypadałoby aby druga kość była wersją szybką i o obniżonym poborze mocy, czyli 74LS74.
Eprom należy jeszcze zaprogramować. Zawartość epromu znajduje się w pliku ast.bin. 

Cały cardridge jest mało skomplikowany więc nie powinno być problemów ze znalezieniem miejsca na płytce pod określone elementy. Każdy układ scalony na płytce ma dla pewności oznaczoną pierwszą nóżkę jako kwadratowe pole lutownicze, oraz przy pomocy cyfry ( 1 ), a wszystkie elementy lutujemy po górnej stronie płytki. Poza tym, dla pewności są napisy oznaczające stronę płytki. W płytkę trzeba jeszcze wlutować dwa kawałki drutu, obok krosów przy złączu i polutować je z obu stron płytki tak, aby utworzyć połączenie między dwoma stronami płytki. Kondensator należy wlutować zgodnie z biegunowością, (bieguny są oznaczone poprzez + i -).
 Pierwsze dwa rysunki to wygląd obu stron płytki, natomiast pozostałe dwa to sposób montażu krosów i elementów na płytce.
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